

免签“朋友圈”不断扩容 无锡迎来首位日本免签入境旅客

本报讯(晚报记者 刘娟 实习生 王梓默/文、摄) 11月30日起,我国对保加利亚、日本等9个国家持普通护照人员试行免签政策,并同步优化入境政策,将免签停留期限延长至30日。当日下午,随着日本大阪直飞无锡的ZH674航班在无锡硕放机场落地,无锡口岸迎来了首位享受免签新政红利入境旅客。

11月30日15时05分,从日本大阪直飞无锡的ZH674航班在无锡硕放机场落地,无锡边检站移民管理民警为机上旅客办理了入境边防检查手续,其中,旅客新后宏史是无锡口岸首位享受免签新政策的日籍旅客。

新后宏史告诉记者,他因为经商需要,此前已来过中国两次,这次来无锡也是洽谈生意。“我原计划在无锡停留4天,得知新免签政策后很开心,立即调整了计划,准备在无锡停留12天再回日本。”新后宏史说,“新的免签政策不仅省去了我们办理签证的手续和费用,也让我们在中国的行程安排不必那么紧张了。我在日本的很多朋友得知这个消息后,都非常高兴,很期待能来中国旅游观光。”

据了解,随着我国免签“朋友圈”的不断扩容,越来越多的外国游客实现了“说走就走”的“中国游”。受此影响,无锡口岸外籍客流也在不断攀升。无锡出入境边防检查站统计数据显示,今年以来,从无锡口岸入境的外国人近8万人次,同比增长

260%,其中免签入境的外国人已达6570人次,是去年同期的92倍,来华目的为旅游观光、经贸贸易的占比为57%。

据介绍,目前,无锡空港口岸已开通往返日本、韩国、越南、新加坡等

8条国际(地区)客运航线,日均国际航班达22架次,无锡至曼谷的国际客运航线也计划于2024年12月7日起恢复。“免签+直航”将进一步拉近无锡与世界的距离,为中外经济、文化、人员交流提供更多机遇。



垃圾分类提质增效 16个试点小区开启绿色生活新篇章

“楼下增加了一处垃圾投放点,扔垃圾更方便了。”近日,颐景花园小区的居民刘老伯发现,楼下新增了一处垃圾投放点,这一变化不仅让扔垃圾变得更加便捷,还有效减少了散包垃圾现象,显著提升了小区的整体环境面貌。据悉,为探索破解生活垃圾分类瓶颈的有效途径,无锡市在全市范围内选取了16个小区作为试点,推进生活垃圾分类提质增效工作。

走进颐景花园小区,社区办公楼旁新建的垃圾分类收集屋前,居民们正有序地投放着生活垃圾。刘老伯感慨地说:“小区很大,以前投放点少,不少人因为不便而乱扔垃圾。”作为无锡的老商品房小区,颐景花园在推进生活垃圾分类的过程中,曾面临着居民固有思维模式和新管理模式之间的冲突。去年11月,小区开始实施“撤桶并点”的垃圾分类管理模式,但初期业主对新

模式的不接受和垃圾投放点不足等问题,导致不少居民扔垃圾时选择“下楼随手一扔”或是“地上哪有垃圾就往哪扔”。

滨湖区荣巷街道办事处主任高飞介绍,面对这些挑战,小区采取了一系列创新措施。如依据小区的地形脉络与居民的出行轨迹,巧妙布局投放点位,确保居民能够方便、快捷地投放垃圾。同时,使用移动收集车和智能收集箱,让住在小区角落的居民也能少走路、多便利。此外,小区还运用多元风格设计投放点位,使其成为和谐、生动有趣的宣传阵地,增强了居民对垃圾分类的认识和参与度。

如今,颐景花园小区居民生活垃圾分类知晓率已达100%,分类投放参与率、准确率也在持续提升。小区散包垃圾的数量由每天的30余桶下降至10桶左右,这一显著变化不仅改善了小区环境,也提升了

居民的生活质量。

垃圾分类的挑战并不仅限于颐景花园小区。在无锡,许多小区在推进垃圾分类的过程中都面临着各种各样的问题。为此,市城管局等相关部门积极行动,选取了包括颐景花园在内的16个不同类型的小区作为试点,以“一点一策”、因地制宜的方式开展生活垃圾分类提质增效试点工作。

据介绍,这些试点小区在推进垃圾分类的过程中,不仅注重分类投放的便民化,还创新分类投放、收集模式。针对不同人群的需求,探索上门收集、预约收集等便利化、人性化、精细化的服务方式。

据悉,到2025年3月,试点小区居民垃圾分类知晓率将达到100%,分类投放参与率达到95%、准确率达到90%,以及厨余垃圾分出率达到25%以上。

(张颖)



司法调解解“薪”愁

本报讯 11月28日,梁溪区扬名司法所通过调解成功化解一起欠薪纠纷,帮助28名务工人员解决欠薪难题。

2023年,邱某总包无锡某酒店1600万元工程。因酒店总工程款未全部到位(尚欠500余万元,但双方还存争议),邱某以甲方工程款未到位为由,一直拖欠28名务工人员工资共计122万元。对此,11月28日上午,扬名街道办事处和便民中心负责人,一同来到梁溪区扬名司法所寻求司法调解解决。扬名司法所所长孙文杰了解该矛盾纠纷的案情后,为尽快化解纠纷、减少当事人诉累,立即通过多种方式联系涉事酒店负责人及工程总承包方负责人和被欠薪的务工人员,以便调解。

调解过程中,孙文杰充分听取三方诉求,一方面引导务工人员采取合理方式维护自身合法权益,另一方面向涉事酒店及工程总包方负责人释法明理,厘清法律关系,重点讲解拖欠工资需承担的法律后果,同时,向其告知28名务工人员的生活现状,劝导其体谅务工人员的艰辛与不易,希望在最短时间内给付拖欠的劳务费。

经调解,当事三方自愿达成调解协议,涉事酒店承诺代工程总包方当即支付25万元后,再以分期的方式在2025年8月底前将尚欠部分工资款给付完毕。28名务工人员欠薪难题得到圆满解决,连声道谢。(扬司)

(陈钰洁)

老旧小区改造“回头看”启动

本报讯 电动自行车充电是否把牢了消防“安全关”?老旧住宅电梯运行是否守住了“稳定线”?既有住宅外立面安全是否绷紧了“防护网”?针对居民最关心、最直接、最现实的问题,近日,《无锡市老旧小区改造回头看与既有住区补短板工作实施方案》(以下简称《方案》)正式印发,相关部门将重点对小区配套、市政基础设施、社区养老、托育、医疗等公共服务进行“回头看”,精准补齐民生短板、守牢居住安全底线。

市住建部门相关负责人介绍,2021年起,我市加快老旧小区改造推进速度并提高老旧小区改造标准,完成老旧小区改造548个、3101万平方米,受益群众超33万户。今年,正在对109个、424万平方米的老旧小区实施整治改造,通过本轮改造,我市老旧小区宜居程

度将得到极大提升。《方案》着眼进一步巩固和提升老旧小区改造工作成果,改善既有住区居住条件、生活环境和功能品质。

《方案》中明确,针对本轮改造的老旧小区,开展硬件改造“回头看”,将重点查摆老旧小区改造是否达到现行旧改标准,做到查漏补缺、应改尽改;针对存在安全短板的既有住区,开展安全保障“回头看”,重点排查既有住区中是否存在住用安全隐患,注重底线思维、排除隐患;针对服务配套缺失的小区,开展功能配套“回头看”,重点摸排既有住区的配套设施是否到位,做到补齐短板、服务便民。

市住建部门相关负责人介绍,“回头看”重点关注老旧小区安全问题,并明确了列入2025年老旧小区改造计划的几种情形。根据《方案》,将全面排查电动自行车充电、

使用15年以上的老旧电梯、高层住宅消防、建筑外立面和防汛排涝等影响居住安全的隐患。对排查出来的问题,将结合老旧小区改造、建设领域大规模设备更新、高层建筑消防隐患“一件事”全链条治理、建筑外立面隐患整治、地下空间防汛等工作,清单化、项目化开展专项整治,消除安全隐患。

在“回头看”的过程中,小区功能配套的提升被拆解为多个维度:从幼儿园、托儿所、社区养老服务站、社区卫生服务站等基本公共服务设施的完善,到综合超市、快递网点、理发店、洗衣店、药店等便民商务服务的补充,再到补齐停车及充电设施、慢行系统、无障碍设施、环境卫生设施等市政配套基础设施存在的短板,全方位满足居民多元化的生活需求。